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. 1. Fostul „subnotar" și actualul . . . 
nimic, de: un subnotar.

2. Asociația notărilor comunali din Ro
mânia și nepăsarea colegilor notari, 
de: Mihail Lelescu.
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3. Activitatea Reuniunilor județene.
4...................................... ’ ‘Lege electorală pentru Adunarea 

deputaților și Senat. ■ 
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Fostul „subnotar“ și
Credem că nu se va mira nimeni, când va 

ceti tidul acestui articol, care la aparență pare 
a fi un ridicol, dar în fond este,7r/5'a realitate.

Legea pentru unificarea administrativa și în 
special normele după care s’a procedat la pu
nerea ei în aplicare, știm cu țoții, că au știrbit 
multe din drepturile notarilor comunali din Tran
silvania, însă totuși au avut fericirea de-a ră
mânea funcționari salarizați de stat, cu atribuți- 
uni mai puține.

însă ce s’a făcut cu subnotarul? Ce-a fost 
el ieri și ce-a mai rămas din el astăzi ? Ră
spund tot eu, sub sancțiunea de-a’l face min
cinos pe acela, care nu vă răspunde la fel cu 
mine; subnotarul de ieri a fost în atribuțiuni 
egal cu notarul, și în retribuțiuni aproape egal, 
dacă nu chiar egal cu notarul, astăzi însă nimic 
în atribuțiuni -și bătaie de joc în retribuțiuni, 
este asimilat cu uhimul scriitor din primărie sau 
notariat, egal cu colegul său de birou, cu 4 
clase primare. — Că cine vor fi notarii de mâ
ne, numai viitorul ne-o va puteu dovedi.

Tineri însuflețiți au năpădit să îmbrățișeze 
cariera de notar, încât în anul școlar 1924—25, 
nu au fost suficiente nici 4 școale de notari, 
cari au funcționat în Ardeal, ca să-i primească 
pe toți.

Acești tineri au crezut să fie folositori na
țiunii, oferindu-se în administrație, iar astăzi 
când ne vedem cu diploma în mână, așteptând 
să primim și noi posturi de notar — ne trezim 
cu Legea administrativă, care deși prevede po
sturile de secretari de notari, cu mici atribuțiuni 
acordate de notaii, însă limitate, vine bugetul 
statului, care nu găsește de cuviință să ia în 
buget nici un post de secretar de notar.

Aceasta ne face să credem, că ad ția nu 
mai are nevoe de oameni diplomați, pregătiți 
anume pentru cariera de notar, are nevoe de.

actualul . . . nimic.
secretari comunali dela care nu se cere nici o 
pregătire și care sigur că poate fi angajat de 
comune cu condițiuni mai favorabile comunelor 
decât unul care are Vili clase secundare, di
plomă de notar etc.

Este nimic subnotarul de astăzi, pentrucă 
nu mai ar^ nici un fel de atribuțiuni, nimeni 
nu se mai interesează de soartea lui, se poate 
afirma, că el numai a fost funcționar, astăzi 
însă este un simplu angajat al comunei, care 
atunci îi dă pașaportul când vrea, (când nu-i 
mai place de mutra lui), lată Domnilor colegi 
dela școlile de notari ce va așteaptă, după ce 
ve-ți lua diploma. — Astăzi, să fi numit notar 
nu merge așa ușor, hei, hei trebue să ai „rude 
pe la ierusalem", să fii tare în protecții, deși 
diplomat, nu primești decât un post de scriitor 
comunal, concediabil, când vreau superiorii.

Știm că Dl Președinte al nostru a luptat 
mult pe la București, pentru a fi intercalat în 
legea adm. și articolul cu secretarii de notari.

Nefiind posturi de notari vacante în între
agă Transilvania, la ce ne trebue 3 școale de 
notari, cu câte 70—80 de elevi, iar în anul 
trecut 4 școale cu câte 80 elevi în fiecare școală.

Pentru ce să-și pierdâ elevul 1 an și alte 
pierderi materiale, ca să ocupe apoi un post 
de secretar al primăriei, care putea fi și cu 4 
clase primare.

In urma prea marelui număr de candidați 
de notari suntem mulți cari nu avem posturi și 
suntem siliți a ocupa posturi de scriitori, mul
țumită făuritorului bugetului Statului, și mulță- 
mită celor cari doresc să aibă pe toate drumu
rile candidați de notar, încuviințând înființarea 
atâtor școli de notari

Nu știm, în afară de Dl. președinte al no
tarilor, cui să ne mai plângem, ca să se facă 
și pentrh noi ceva, sau să ne plângem tot nouă.
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Nu ne rămâne decât să ne interesăm tot 
noi de soartea noastră, asta ar fi soluția cea 
mai bună, între astfel de împrejurări.

Vrem să știm că ad-ția mai are, sau nu 
mai are nevoe de noi, dacă nu mai are, să fim 
clarificați, ca să ne vedem de-o altă carieră, să 
nu lâncezim ca scriitori comunali, nestimați și 
slab retribuiți.

Soartea noastră trebue să-i intereseze pe 
toți, trebue să ne gândim la viitor.

Să lăsăm la o parte visul, că „astăzi-mâne 
vom ajunge notari și atunci ne-am ajuns scopul", 
nu Domnilor, pe umeri nostrii apasă o dublă 
responsabilitate, aceia a prezentului și cea a 
viitorului, nu numai situația noastră ci și a vii

torilor subnotari. Noi chiar să fim numiți, însă 
aceia cari vor fi în viitor subnotari sau secre
tari de notari, ne vor blestema că „nu am bă
tut fierul pănă o fost cald".

Prin acest articol doresc a cere sfatul și 
concursul celorlalți domni colegi, căci unul 
singur sau 2, nu va putea face nimic. — Scrieți 
domnilor că ce aflați de bine să facem în si
tuația aceasta și în astfel de împrejurări nefavo
rabile nouă, eventual să ne întrunim și noi în 
vre-un oraș, ca să hotărâm că ce este de făcut 
și ce va fi cu- soartea noastră.

Așteptăm totodată un cuvânt de mângăere 
și un sfat din partea domnului președinte al 
nostru. Uii subnotar

ASOCIAȚIA NOTARILOR COMUNALI DIN ROMÂNIA
Ș>

NEPĂSAREA COLEGILOR NOTARI.
In ziua de 7 Martie 1926 au fost convo- 

cați de asociația generală a notaiilor comunali 
și cercuali din România la Brăila; președinții 
filialelor, aleși și delegați, membrii corespon
denți și ceilalți notari ce ar fi vrut să ia parte 
la adunare, în vederea multor discuțiuni re
lative la bunul mers al asociației și îmbunătă 
țirea cât mai curând a situației notarilor Comu
nali.

Am răspuns la chemarea colegului nostru 
Șerban Constantinescu. președintele activ al 
asociației generale a notarilor comunali din Ro
mânia cu sediul central în comuna Joseni jud^ 
Buzău, — care asociație are filiale înființate 
în mai multe județe și care urmează a se în
ființa în toate județele țărei noastre fiind strict 
necesare a se înființa pentru ca cu puteri 
unite să se lupte pentru câștigarea tuturor re
vendicărilor noastre a notarilor, cari sunt to- 
nespus de multe, căci după cum se știe de 
ată suflarea țărei noastre, nici o clasă de func
ționari fie rurali sau urbani, nu are așa de multe 
greutăți în executarea serviciului ca noi notarii. 
Cred că este în deajuns cunoscut că noi sun
tem fii cei vitregi ai țărei noastre, noi sun
tem albinele muncitoare care strângem mierea 
necesară bunului mers al treburilor țărei no

astre, pe umerii noștri apasă în mod nevăzut 
toate greutățile, noi ducem greul car al sta
tului, noi suntem factotu-mul comunelor, 

suntem cei mai impovorați cu serviciul, căci 
alți funcționari au servicii mult mai ușoare, cu 
ore fixe de lucru puține, sunt plătiți mai bine 
și sunt majoritatea lor și mult mai liberi în zi
lele de sărbători, pe. când noi notarii muncim 
zi și noapte fără de a avea sărbători.

Eu cred că se știe de toată lumea dela 
sate și dela orașe, că dacă dela comunele ru
rale ar lipsi acest motor numit notar, atunci 
să fie siguri toți, că nimic nu s’ar mai putea 
face trainic și sănătos pentru bunul mers 
atât al treburilor statului cât și ale comunelor, 
căci deși comunele rurale au secretari și alți 
mici funcționari, dar. cum majoritatea lor 
75—85% sunt copii minori dela 16-20 ani și 
mulți din ei, deși sunt majori, dar totuși parte 
din ei nu-și cunosc lucrările lor, sau se fac că 
nu le cunosc pe motiv că sunt plătiți cu salarii 
de miserie deîa 500 — 1200 inclusiv pe lună și 
că în acest caz diferitele lucrări ale primăriei, 
urmează a se conduce și face tot de către no
tari, cu toate că ei au multe și nenumerate 
atribuțiuni, dar pentru ca comunele rurale să 
poată progresa și pentru ca în caz de regres să 
nu se arunce în spinarea notarilor, că comunele 
merg rău sub toate raporturile, atunci au fost 
și sunt nevoiți aceste motoare omenești de carne 
și oase numite notari, ca să'pună mâna și să 
facă ce este necesar și numai în foarte rari ca
zuri să dea numai simple îndrumări, dar și 
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aceste îndrumări cu care se pierde destul timp, 
sunt destul ca să ne impovoreze nespus de 
mult pe noi notarii.

Așa că toate aceste ne-ajunsuri adunate la 
un loc contribuie ca să facă pe bieții notari din 
oameni ca toți oamenii, niște motoare automate 
pe care le întrebuințează șefii dela mic până la 
mare, fie șefi direcți, fie indirecți, diferite auto
rități, precum și locuitorii comunei și alții chiar 
de prin alte comuni la executarea diferitelor 
servicii și satisfacerea a diferitelor cerințe.

Dar majoritatea colegilor vechi cari nu au 
făcut răsboiul pe fronturile de luptă, ci l’au fă
cut în comunele lor la serv ciu, și cari prin 
munca ce au depus și- au putut înjgheba câte 
o mică gospodărie, din a căror venituri să poată 
face față necesităților vieții lor familiare, ei nu 
au ținut socoteală că sunt legați ca niște robi 
cu serviciul lor și ca plata ce o primesc ca 
salariu nu le ajunge nici pentru ei singuri pen
tru hrană, dacă nu ar avea câte o mică porți
une de pământ, nu ca să se mai îmbrace, să 
mai hrănească, familii numeroase, să-i îmbrace, 
să-i învețe cartea necesară și altele.

Colegii notari și secretari de plăși de prin 
județele țărei noastre să fie siguri că dacă nu se 
vor uni și nu vor pierde zile pela congrese și 
întruniri funcționărești și să cheltuiască sumele 
de bani necesare, nimic nu se va îndrepta 
în bine, și că dacă se vor uni și vor fi un 
singur corp cu toții, atunci vor câștiga atât 
pentru noi notarii din present cât și pentru 
colegii notari ce vor mai veni după noi, cu toate 
că sunt foarte mulți colegi vechi și după cum 
este în județul DorOhoi, așa cred că este și în 
celelalte județe ale țărei, cari nu mai voiesc a- 
și bate capul cu asociații și congrese pe bază 
că și-au făcut ceva stare prin munca depusă, 
căci ei dacă au auzit că se mărește salarul dela 
1 Ianuarie 1926 atunci nu mai este nevoie de 
asociați și congrese deși asociațiile și congresele 
sunt pentru binele lor, dar ei mai bine rabdă 
jugul după cap, decât să se mai urnească din 
•comunele lor, sau să mai cheltuiască vre-un 
ban acolo unde trebuie și este strict necesar 
pentru binele lor (vorba lui Mihail Viteazul: 
„Cine rabdă jugul și-a trăi mai vor, merită să-l 
poarte spre rușinea lor“).

Acum 'după ce am văzut că aceste motoare 
numite notari cari funcționează cu benzină și 
fără benzină, și după ce am văzut că notarii 
sunt întrebuințați la tot felul de servicii și că 
diferiți șefi indirecți se interesează fiecare din 
ei dacă merg bine toate însărcinările date no
tarilor spre a le executa în legătură cu serviciul 

aceilor șefi, ceia ce face ca ia muncă notarii să 
aibă nenumerați stăpâni indirecți, iar la plată 
pentru munca depusă pe nici unul din acei șefi 
indirecți, căci nici unul din șefii indirecți nu 
s’au interesat și nici nu se interesează dacă 
notarii sunt plătiți cum se cuvine, pentru a pu
tea executa atâtea servicii, nici unul din acei 
șefii nu s’au interesat dacă, notarii au ce mânca 
și celelalte strict necesare lor și familiilor, ci 
toți i-au amenințat că de nu vor executa urgent 
serviciul ordonat, atunci vor fi raportați șefilor 
lor direcți spre a primi pedeapsa pentrucă nu 
au executat acel serviciu la- timp și a li se mai 
lua și din puținul salar ce primesc, și după ce 
am văzut că notarii sunt cei mai impovorați 
funcționari rurali sau urbani, iar ca compensație 
cei mai ignorați dintre toți funcționarii rurali 
sau urbani, și tot ei sunt cei mai rău plătiți, 
căci când revenim la plata ce li se dă notarilor 
ca salarii pentru serviciul ce îndeplinesc, atunci 
vedem că un vardist și un măturător de stradă 
sau un camerier de pe la diferite autorități, 
cari nu au nici o pregătire culturală și nu sunt 
ținuți a cunoaște toate codurile de legi ale țărei 
ca notarii, cari devin prin această cunoaștere 
obligatorie a legilor, micii mag'strați ai satelor, 
căci notarilor le lipsește anii de studii și licența, 
dar de altfel pot executa și face, diferite acte 
ce fac d nii avocați, probă sunt dosarele Jude
cătoriei comunale și în special acel cu actele 
autentice făcute de notari și tot acei vardiști, 
măturători de stradă și.camerieri de care s’au 
vor-bit mai sus au un salariu cu mult mai supe
rior celui notarilor, cu toate că vor zice mulți că 
acești vardiști etc. trăiesc /fa orașe și că acolo 
este viața mai scumpă ca la țară unde trăiesc 
notarii, Da ! Este adevărat că viața la oraș este 
mai scumpă, ca la țară, .dar nu mai punându-i 
pe gceștia alături cu notarii spre echivalare ca 
chestie de știință, se vede că după cum am 
spus mai sus ei față cu știința lor ..nu ar me
rita salariile ce le au în preser.t.

Plus de aceasta nici echivalarea tuturor 
funcțiunilor de execuție, nu este făcută conform 
cerințelor, deoarece după cum cunoaștem un 
caz recent, când colegul Mihai Straliciuc dela 
comuna Hănțăști jud Dorohoi, notar cl. I-a cu 
28 ani de serviciu, care știind că postul de 
perceptor fiscal dela circ. Zvoriștea este vacant, 
și cum ocuparea acestui post îl aranja fiind în 
comuna sa, a venit în Dorohoi la d-1 Prefect 
Gh Tomaziu căruia i-a expus dorința că 
voiește să ocupă acest post și l’a rugat 
să intervină la d-1 ad-tor financiar respectiv, 
pentru a fi numit, a mers cu d-1 prefect 
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la ad-torul financiar și i-au expus și d-sale 
această dorință a colegului Străliciuc, rugân- 
du-1 să i-o aproba.

L’au chestionat pe coleg ce studii și salar 
bugetar are la care colegul a răspuns că are 
trei cl. secundare și 300 Lei salar bugetar. — 
I s’a răspuns colegului Străliciuc că de oarece 
la finanțe un camerier are 350 Lei salar bu
getar atunci pe el nu-1 poate numi decât agent 
fiscal cu care este echivalat

Aceasta este o tristă constatare de modul 
vitreg cum suntem tratați noi notarii și aceasta 
numai din cauza nepăsărei și neunirei noastre, 
căci vedem pe acelaș camerier ce s’a vorbit 
mai sus că cu toată lipsa de pregătire culturală 
este totuși tratat mult mai bine ca notarii.

Dacă un asemenea coleg care pe lângă că 
are vechime de 28 ani serviciu și 3 cl. secun
dare, mai are și o garanție materială și morală 
îndeajuns și totuși nu a putut să ocupe un 
asemenea post, atunci dar ce să facă un coleg 
numai cu 4 cl. primare și cu mai puțin garanție 
materială și morală ca acest coleg, care ar.fi 
forțat de împrejurări ca să părăsească serviciul 
de notar mai înainte de anii de pensie, să intre 
ca vardist de stradă sau camerier pe la diferite 
autorități sau ce să facă?

E tristă constatare aceasta iubiți colegi din 
țara intreagă dar tot noi notarii suntem vinovați 
de aceasta stare de lucruri, căci dacă eram 
uniți mai demult toți colegii din toată țara, nu 
ca acum, atunci se recunoaștea de către mai 
marii.noștri că și notarii sunt o forță funcțio
nărească, care au dreptul la viață și căm e- 
rită inbunătățirea soartei sub toate raporturile.

. Iar când revenim la executarea serviciului, 
vedem cum toți colegii notari întâmpină nenume- 
rate greutăți și de asta este strict necesar, a fi 
în ființă asociația noastră, ca să reprezinte in
teresele profesionale ale notarilor, dar nu să 
stăm de-o parte să privim cum se sbat ca peștii 
în vârsă toți colegii cari au priceput ce rost are 
asociația noastră și s’au strâns cu un ceas mai 
de vreme împrejurul președintelui asociației 
generale, ci cu toții să ne unim pentru ca pu
teri unite să se poată duce o luptă pașnică dar 
hotărâtă pe căi legale, pentru a se putea câș
tiga toate .revendicările noaste

Căci acum în aceste timpuri critice când 
nu se mai poate trăi, din causa traiului scump, 
și care traiu este scumpit mereu nu mai de 
către imbogățiții de răsboi, cari nu au muncit 
și nici nu muncesc cu sudoare pentru adunarea 
enormelor aven și pe care nu-i interesează câți 

bani va costa un rând de haine, o pereche de 
ghete sa.i altele și cari plătesc cu galantomie 
orice preț fantastic le-ar cere diferiți negustori 
și din causa cărei scumpete, bieții mucenici ai 
țărei notarii și ceilalți funcționari plătesc oftând 
hainele și alte articole strict necesare, pe când 
imbogățiții de răsboi, plătesc zâmbind.
V Acum este strict necesar a ne solidariza, 
căci din causă că nu suntem uniți, suntem ră
mași în starea vitregă în care ne găsim în pre- 
sent. — Nu vedeți ? Cum preoții, învățătorii, 
ceferiștii, funcționarii de poștă, cântăreții biseri
cești și alții dacă s’au solidarizat cum se bu
cură de salarii mai bune și alte multe avantagii 
ca: gradații, avansări pe loc, reduceri de 75u/o 
pe C. F. R. pentru ei și familiile lor și chiar 
călătorii gratuite cum sunt la ceferiști, haine cu 
prețuri reduse și în. rate lunare și alte avantagii.

Până și hamalii din porțuri, chelnerii și 
lucrătorii de prin fabrici s’au unit prin sindicate 
și când nu le mai convin condițiunile patroni
lor, imediat le declară în mod pașnic dar ho
tărât, că nu mai pot primi acele condițiuni și 
cer cu stăruință ca să li se mai îndulcească 
traiul.

Așa și noi notarii trebuie ca să facem, să 
ne mișcăm și să dovedim șefilor noștri că știm 
pentru ce ne mișcăm și ce cerem, și că nu ce
rem nimic nedrept nici care să nu se poate 
satisface.

Căci care cum vă veți închipui d-vs iubiți 
colegi, că nemișcându-ne și stând în așteptare, 
vcm avea vre-un profit? . . . Niciodată! Căci 
copilul care nu plânge și doarme mereu mama 
tui nu-i va da hrană de Ioc sau foarte rar când 
își va aduce aminte de .el, căci să se știe, de 
toți colegii notari că oricâtă bunăvoință vor 
avea guvernele țărei noastre și oricâtă atenție 
vor da chestiei funcționărești pentru ca să îm
bunătățească saarta lor, tot mai mult va fi îm
bunătățită soarta funcționărilor ce vor fi uniți 
și vor reprezenta o forță oarecare și vor cere 
îmbunătățirea soartei lor pe toate căile decât 
acelor ce vor sta nemișcați și nu vor cere ni
mic cum suntem noi notarii

Un alt avantaj ce-1 au ceilalți funcționari 
ai satelor, preoții și învățătorii, este că au re
prezentanții lor în Parlament, pe când noi no
tarii nu avem pe nimeni care să ne represinte 
în Parlament și să susține cu tărie interesele 
noastre, la votarea diferitelor legi.

Și dacă ne vom uni toți la un loc trebuie 
ca să cerem cu stăruință ca să ni-sc aprobe și 
acest drept pe care îl au învățătorii și preoții.



10 «ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ» 5

Dacă acum steagul fiind desfășurat și ținut 
falnic de către prea iubitul nostru comandant 
colegul Șerban Constantinescu, notarul comunei 
Joseni, jud. Buzău, președintele activ al asoci
ației generale a notarilor comunali din România 
și ca steagul să nu se strângă împrejurul prăji- 
nei sale sau să ne fie furat, atunci să facem cerc 
cu toți colegii notari, și secretari de plăși din 
întreagă țara împrejurul steagului și a purtăto
rului său, unindu-ne prin filiale puternice, pentru 
a putea porni la luptă ca pe front în contra 
inamicului, dar aici nu cu gloanțe și ghiulele, 
de oarece nu avem inamici pentru ele, ci prin 
.cereri scrise energice și pe căi absolut legale.

Asupra nepăsărei colegilor notari vechi din 
întreaga țară, pentru a se constitui în filiale și 
a se uni tot pentru interesul lor, mi-am format 
.convingerea deplină din nepasarea și ambițiunile 
personale ale colegilor din județul Dorohoi, cu 
ocasia luptei dusă de noi pentru constituirea 
filialei Dorohoi, a căreia istoric îl voiu face mai 
jos:

Asociația noastră prin adresa No. 129 din 
15 Aprilie 1925, ne-a delegat pe noi cu preșe
dinția Filialei Dorohoi. Prin convocări scrise 
jși individua’e am convocat colegii pentru ziua 
de 28 Iunie 1925 din ordinul d-lui prefect de 
județ care pentru acea zi trebuia să fie la Mi
nisterul de Interne.

La aceasta întrunire nu au luat parte decât 
șapte colegi și s’a amânat pentru ziua de 19 
Iulie 1925 când nu au răspuns la chemarea 
noastră decât zece colegi, iar șapte au aderat 
telegrafic și când din cauză că nu am avut 
instrucțiuni dela centrala asociației nu s’a putut 
pune bază filialei,

în urma raportului nostru 165 din 4 No- 
embrie 1925 s’a făcut a patra convocare la.27 
Decembrie 1925 de către d-1 prefect de județ 
prin ordinul No. 4667/925 și când nu au ră
spuns la chemarea noastră și d-lui prefect de
cât patru colegi.

Ori dacă în baza ordinului d-lui prefect 
de județ nu s’au presentat colegii, aceasta ce 
înseamnă??.. Nu nepăsare de condamnat? 
Dar mai înseamnă ceva ce las să aprecieze 
ceilalți colegi.

Oare nu cred colegii Dorohoieni și ceilalți 
din întreaga tară că aceasta este o mare rușine 
pentru noi ca să ne adunăm numai în baza 
ordinelor, numai de frică că oile și aceasta nu
mai pentru interesul nostru general.

Dacă toți colegii conștienți de menirea lor, 
vor răspunde la chemarea inițiatorului asociației 
după cum am răspuns noi personal și alte câ
teva sute din câteva mii câți sunt în întreaga 
țară ceia ce este o mare rușine pentru noi că 
sunt puțini, atunci vom avea mari foloase după 
cum am zis morale și materiale și să știe toți 
că nimic nu vom" folosi dacă nu vom fi strânși 
împrejurul asociației până la unul, — nu ca 
acum când nu suntem solidari cu toții din care 
causă râd ceilalți funcționari de noi, că nu avem 
ambiție sau chiar dacă avem, dar personală și 
nu pentru slujbă și pentru alte interese, iar când 
se ridică cineva din rândul nostru pentru a 
deschide ochii colegilor cari dorm și a-i chema 
la luptă pe căi legale, atunci se ridică alți co
legi cu porniri personale cari pun ei singuri 
piedică bunului mers al acțiunei.

Mihail Lelescu
notar comunal Broscăuți. 

Președinte delegat al filialei Dorohoi.

EFtegjommlor
Reuniunea notarilor comunali și cercuali 

din județul Arad a ținut la 5 Mai a. c. adu
narea generală sub prezidenția dlui Vasilie 
Boneu, președintele Reuniunei și azi totodată și 
prefectul județului Arad. Publicăm și convocarea 
adunării dudă cum urmează :
Prezidiul Reuniunei notarilor comunali și cercuali 
 din județul Arad.

Convocare.
Reniunea notarilor comunali și cercuali din 

județul Arad ține în ziua 5 Maiu, 1926. ora 10.
Adunate generală

în sala de ședințe a Pefecturei județului Arad 
— la care prin prezenta sunt invitați toți dd. 
membri ai acestei reuniuni.

Obiecte:
1 Deschiderea adunării.
2. Relatări și punerea în discuțiune 

a trimitcrei reprezentanților 
notarilor în parlamentul Țării
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3. Cuvântul dlui Alexandru Buha 
președintele Uniunei notarilor

4. Eventuale propuneri. 
Arad, la 27. Aprilie, 1926.

Președinte : 
VASILIEBONEU 
prefectul județului Arad.

La aceaste adunare a fost invitat și ‘Preșe
dintele Uniunei Generală a notarilor comunali 
și cercuali din Tlomănia Dl JUexandru Buha 
care luând parte la adunare a comunicat notarilor 
județului Arad prezenți în număr 92, rezultatul 
activității Uniunei Generale, rugându-i și incu- 
rajindu-i să ia parte în viitor la toate adu
nările Uniunei, aceasta s’a și promis cu deose
bită însuflețire și cu toate dragostea colegială 
atât de către notarii cât și de președintele lor dl.

• prefect Boneu. '
Raportul Președintelui Uniuni Generale s’a 

luat cu multă bucurie și satisfacție la cunoștință 
și s’a hotărit, să meargă o delegația la Bucu- 

- rești spre a ruga pe dnii miniștrii Goga, Goldis și 
Bucșan să se candidează și vre’o câți-va notari la 
mandatele pentru Cameră și Senat.

In aceasta delegație s’a ales sub conducerea 
președintelui Uniunei Generale, dnii notari Gi
urgiu din Povine, Popovicii din Cetatea, Micu 
din Șeitin, Popescu din Curticiu, Istin din Apateu

Cu acestea s’a început o viață nouă și la 
Reuniunea notarilor din Arad

Președintele Uniunei Generale a notarilor 
dl. Alexandru Buha a primit dela Reuniunea 
notarilor județului Salaj următoare telegramă:

Mulți notari sunt transferați producând con
sternare și mari nemulțumiri în întreg corpul 
notarial; luați măsuri telegrafice la minister.

Președintele nostru a timiș la rândul său 
următoarea telegramă Dlui Ministru Goga:

Domnului Octavian Goga, ministru de In
terne București.

Prezidiul Uniunei Generale a Notarilor co
munali a primit azi următoare telegramă:

Mulți notari sunt transferați producând con
sternare și .mari nemulțumiri în intreg corpul 
notarial; luați măsuri telegrafic la minister. Re
uniunea notarilor din județul Salaj.

Aceste transferări se fac și în alte județe. 
Bazat pe promisiunea dvoastră făcută înaintea 
delegației noastre, vă rugăm dle Ministru, bine
voiți a sista aceste transferări pretutindini în 
toate județele conform memoriului nostru înaintat 
personal la 17. Aprilie corent.

Vă mulțumesc pentru bunăvoința părințească 
cu profund respect.

Alexandru Buha
președintele Uniunei Generale 

a notarilor din România 
în Lugoj

L®g®@ electorală
pentru

Adunarea deputaților și Senat.
(Urmare)

d) A îngriji de crearea secțiunilor de votare și 
desemnarea localurilor de votare, repartizând comunele 
și sectoarele din comune în vederea votării pe cât se 
va putea mai egal;

e) A îngriji de imprimarea și distribuirea buleti
nelor de vot la secțiunile de votare;

f) A totaliza rezultatele scrutinului dela toate sec
țiunile ae votare pentru alegerile de deputați și a le 
comunica comisiunii centrale electorale de pe lângă 
Ministerul de Justiție;

g) A centraliza rezultatele scrutinului dela toate 
secțiunile de votare și' a proclama rezultatul alegerii, 
atribuind mandatele In alegerile senatoriale, precum și 

în alegerile de deputați, în circumscripțiile unde se fac 
alegeri parțiale;

h) A pioclama listele de candidați sau candidatii 
aleși, îu cazurile când nu au fost contracandidați, .în 
alegerile de Senat și pentru Adunarea deputaților când 
legea prevede aceasta;

i) A libera senatorilor și deputaților aleși și su- 
plcanților certificatul constatator al mandatului ob
ținut ;

j) A face toate publicațiunile șî afișârije ce le dă 
atribuțiunea lor pe baza legii de față;

k) A primi contestațiunile la operațiunile electo
rale și a le înainta odată cu dosarele respective corni- 
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si unii centrale electorale sau biurourilor Adunărilor 
după cum este cazul;

l) A supraveghia și a lua toate măsurile de ordine 
la localurile de vot și în zonele de votare;

m) A îndeplini orice alte îndatoriri impuse prin 
legea de fată.

Art. 35. — In executarea lucrărilor biuronlui pre
ședintele va fi ajutat de grefier și de funcționarii tri
bunalului pe cari îi va alege.

CAPITOLUL V.

Secțiunile de votare.

Art. 36. — Pentru înlesnirea operațiunilor de vo
tare, atât la alegerea deputaților cât și la aceea a se
natorilor prevăzuți la art. 4, alin ași b, fiecare circum
scripție electorală se va împărți în secțiuni de votare 
corespunzătoare circumscriptiunilor judecătoriilor.

In cazul când vreuna din judecătorii ar fi prea 
departe de unele comune, sau numărul alegătorilor dintr’o 
secțiune de votare ar fi prea mare, pentru ca exercițiul 

-dreptului de vot să fie asigurat tuturor în ziua fixată 
pentru alegere, președintele biuroului electoral județean 
va putea modifica circumscripțiile secțiilor de votare» 
fie adăâgund la una din judecătoriile apropiate mai pu" 
țin încărcate, noui comune sau sate, fie înființând noui 
secțiuni de votare cu reședința la primăriile comunelor 
în jurul cărora se poate face în vederea votării o gru
pare mai lesnicioasă a unora din comune.

împărțirea alegătorilor în secțiuni de votare se va 
face pe bază de o secțiune pentru cel mu ît 30C0 (tre 
mii) alegători, socotiți după registrul listelor electorale 
definitive.

Repartizarea-alegătorilor pe secțiuni se va face în 
fiecare an, o lună după ce listele electorale au rămas 
definitive. Pentru primele alegeri acest termen va fi de 
cel mai mult o lună de zile după promulgarea legi 
de fată.

Rezultatele scrutinului se vor centraliza la biuiou 
electoral județean.

Art. 37. — Pentru alegerile de senatori prevăzuți 
în art. 4, alin, b, alegătorii se vor repartiza după nu
mărul lor în cel mult trei secțiuni.

Secțiunea se va prezida de către judecători trași 
la șorți în ședință publică de președintele biuroulu 
județean

Rezultatele votului se transmit de magistrații cari 
prezidează secțiunile, împreună cu dosarele alegerii, 
președintelui biuroului electoral județean, care proclamă 
senatorii aleși conform cu dispozițiunile legii.

art. 38. — Pentru alegerile de senatori ai Came
relor profesionale, (ara se imparte in patru circumscrip- 
țiuni electorale pentru fiecare din Camerele de agri- 
.cultură, comerț industrie și muncă.

Aceste circumscripțiunni sunt următoarele:

I. Circumscripția cu reședința în Iași;
II. Circumscripția cu reședința în București;
III. Circumscripția cu reședința în Galați;
IV. Circumscripția cu reședința în Cluj.
Repartizarea județelor în aceste patru circums- 

cripjiuni esle arătată în tabloul anexat la lege.
Art. 39. — Președinții biurourilor electomle ju

dețene dela reședințele celor patru circumscripțiuni vor 
forma Ia fiecare reședință câte patru secțiuni separate 
de votare:

a) Pentru membrii Camerei de agricultură;
b) Pentru membrii Camerei de comerț secția co

mercială ;
c) Pentru membrii Cameri de comerț secția in

dustrială ;
d) Pentru membrii Camerei de muncă.
Fiecare din aceste secțiuni vor fi prezidate de un 

magistrat tras la sorți în ședință publică de președin
tele biuroului județean electoral respectiv.

Membrii Camerelor de comerț și de industrie vor 
vota pe secțiuni, și anume, membrii secțiunilor comer
ciale vor alege pe un comerciant.

Art. 40. — Rezultatele electorale împreună cu 
dosarele și contestațiunile se vor înainta după despui
erea scrutinului președintelui biuroului electoral jude
țean respectiv, care proclamă pe cei aleși senatori.

Se vor constitui dosare separate de alegere pentru 
senatorii aleși de membrii indutriași ai Camerelor de 
comerț și pentru senatorii aleși de membrii comerci- 
anți ai acestor Camere.

Art 41. — Colegiul profesorilor onorari, titular 
agregați și conferențiari definitivi ai fiecărei Universități 
se întrunește la datele fixate prin decretul de convocare 
biuroul electoral prezidându-se de recrorul Universității, 
asistat de secretarul Universității. Rectorul îndeplinește 
atribuțiunile date prin lege președintelui biuroului elec
toral județean și al peședintelui biuroului de votare.

Când însuș rectorul este candidat, biurouî electo
ral va fi prezidat de cel mai vechiu dintre decani.

Art. 42. — Secțiunile de votare vor fi prezidate 
,totdeauna de magistrați, acelea cu reședința la sediul 
judecătoriei de către judecătorul respectiv, celelalte de 
președinții și judecătorii tribunalului desemnați prin 
tragere la sorți de prezidentul biuroul electoral județean 
în ședință publică, în lipsa acestora de către ajutorii 
de judecători și numai în lipsa și a acestora, de func
ționarii judecătorești asimilați cu magistrații, desemnați 
de asemenea prin tragere la sorți de președintele biu
roului electoral județean în ședință publică.

Art. 43. — Cel puțin 15 zile libere înainte de 
ziua alegerii Adunării deputaților și de zilele pentru 
alegerile diferitelor categorii de senatori, președinții bi
urourilor electorale centrale vor aduce Ia cunoștința 
alegătorilor, prin publicațiuni făcute pentru fiecare sec
țiune de votare în parte, comunele, statele și sectoarele 
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urbane ce intră în circumscripția electorală, aceasta nu
mai în alegerile senatorilor de către Camerele profesi
onale.

Aceste publicațiuni se vor afișa cât mai întins in 
cuprinsul secțiunilor de votare. Ele vor rămâne perma- 

. nent afișate la tribunal, prefectura județului, judecătorii, 
.Ia toate primăriile dinăuntrul secțiuni de votare și la 
toate'Camerele profesionale, de agricultură, comerț, in
dustrie și muncă pentru alegerile cari le privesc.

CAPITOLUL VI.

Operațiunile electorale.

■ § 1. Declamți'nni/e de candidatură.
Art. 44 — Declarațiunile de candidatură pentru 

Adunarea deputaților și pentru toate categoriile de se
natori aleși se fac la biuroul central cu începere a doua 
zi după convocarea corpului electoral respectiv și cel 
mai târziu cu 10 zile libere înainte de data fixată pentru 
alegere până la ora 18 a ultimei zile.

Ele se fac în două exemplare, dintre cari unul, 
vizat și semnat de președinte, se restitue depunătorilor 
sau candidațiior.

Propunătorii depun în acelaș timp și sumele fixate 
de președintele biuroului electoral județean pentru im
primarea buletinelor.

Președintele se va pronunța de îndată asupra va
lidității candidaturei și va face această atestare și pe 
exemplarul ce se restitue depunătorului.

El va examina numai dacă candidaturile îndepli
nesc următoarele condițiuni:

a) Dacă s’au propus numărul exact de candidați 
pe care-1 cere legea;

' b) Dacă propunătorii sunt alegători în colegiul 
respectiv și dacă sunt în numărul cerut de lege:

c) In cazul când nu s’au prezentat personal, da
că semnăturile propunătorilor sunt

■legii;
d) Dacă candidaturile au fost 

legal;
e) Dacă semnul ce candidații

acelea cuprinse în tabloul întocmit de comisiunea cent
rală electorală și dacă au depus clișeul semnului;

f) Dacă a depus costul fixat pentru imprimarea 
buletinelor.

Clișeul și costul imprimării buletinelor vor putea 
fi depuse și ulterior, însă cel puțin cu 10 zile libere 
Inăinte de data alegerii. Depunerea clișeului și a cos
tului poate să fie făcută sau de propunători sau de 
candidați.

Art. 45. — Declarațiunile de candidatură nu vor 
fi luate în considerație decât dacă vor fi propuse de 

'cep puțini 20 de alegători din circumscripție pentru 
Adunarea deputaților și de cel piițin 10 alegători din 
din circumscripție pentru senatorii aleși prin vot uni

legalizate conform
1

depuse în termenu

și-au ales este din

versal și dacă îndeplinesc condițiunile prevăzute de 
articolul 44.

Când propunătorii nu se vor prezenta personal, 
semnăturile lor vor trebui să fie legalizate de judecă- 
toriiln în circumscripțiile cărora domiciliază fiecare din 
ei, sau de către notarii publici acolo unde ei ființează, 
sau de către notarii comunali. Legalizarea semnăturii 
alegătorilor propunători se va face în prezența lor.

Declarațiunea de candidatură va trebui să fie in- 
soțită sau urmată în termenul de mai sus de o decla-

- rare de primirea ei din partea candidatului.
Această acceptare se face sub orice act scris și 

subscris de candidați sau atestat de orice autoritate 
publică, fie prin telegramă, în care caz idenditatea 
candidatului trebue să fie atestată în corpul telegramei 
de oficiantul care a primit-o.

Declarațiunile de candidatură pentru senatorii 
aleși de consiliile comunale și județene și de Camerele 
profesionale, pot fi .propuse de cel puțin 5 alegători 
din colegiul respectiv.

Declarațiunea candidaturilor la Universitate se 
poate face până în preziua alegerii de către însăși 
candidații.

Art. 46. — Declarațiunile de candidatură pentru 
Senat și Cameră se fac sau pe liste, sau individual,, 
atunci când este de ales un singur candidat în cir— 
cumsciipție.

Listele nu pot cuprinde decât numărul de candi
dați ce sunt de ales în circumscripția respectivă.

Art. 47------ Dela depunerea candidaturii, re
tragerea semnăturilor propunătorilor, în total sau în 
parte, nu va avea nici un efect asupra validității can
didaturii.

Nimeni nu poate candida la Senat și Cameră îm 
mai mult de 4 circumscripții electorale în total.

Candidatul care a primit să fie propus de o listă, 
nu mai poate, accepta o altă candidatură în aceeaș- 
circumscripțiune și nici nu se poate retrage de pe lista 
pe care a acceptat valabil să candideze.

Cazurile de moarte nu prejudecă validitatea listei,, 
care se poate completa cu alții candidați în termenul 
prevăzut de art. 44.

Candidatulile se pot completa sau schimba în 
termen legal în condițiile prevăzute de art. 45, numai 
cu consimțimântul tuturor candidațiior

Art. 48 — Aceiași alegători nu pot propune decât 
o singură listă de candidați în acelaș colegiu

Se vor pedepsi până la o lună închisoare alegă
torii cari vor semna ca propunători pe mai mult decât 
o listă pentru fiecare colegiu Instanța se poate sesiza 
de orice alegător.

Președintele care primește declarațiunile de can
didatură se asigură de identitatea propunătorilor cari se 
prezintă, fie prin cunoștința sa personală, fie prin orice 
fel de acte.
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Constatarea identității propunătorilor va menționa 
numele, pronumele, profesiunea și domiciliul lor.

Art. 49. — Comisiunea centrală electorală va în
tocmi, îndată după constituirea ei, un tablou cuprinzând 
un număr îndestulător de semne geometrice, cât mai 
distincte, din care grupările politice eunos cute, sau 
candidații au dreptul să-și aleagă un semn pentru to
ată țara sau pentru localitățile unde candidează Aceste 
semne rămân proprietatea grupului sau candidaților ce 
le-au ales.

Alegerea semnelor se face cel puțin cu 20 zile 
înainte de ziua alegerii.

Dimensiunile semnelor nu vor întrece 10X10 mi
limetri. Imaginele de obiecte sunt interzise sub sancți
unea nulității declarațiunii de candidatură. Tabloul de 
semne se va publica în Monitorul Oficial. El nu va 
putea fi modificat sau completat în intervalul dela con
vocarea corpului electoral până la terminarea alege
rilor.

O grupare nu poate adopta ca semn distinctiv 
acelaș semn ca altă grupare, chiar dacă s’ar așeza în 
ordine deosebită.

In cazul când două grupări au cerut acelaș semn 
el rămâne câștigat grupării a cărei cerere a fost mai 
întâiu înregistrată.

Semnele nu vor putea fi așezatd decât în fruntea 
listei — fie la mijloc în dreapta sau în stânga ei — 
și numai în spațiul care rămâne liber între marginea 
de sus a pătratului și primul nume de candidat.

Comisiunea centrală îndată ce constată că semnul 
ales de o prupare este în conformitate cu legea, libe
rează depunătorului sau persoanei desemnate de el un 
act de primire care constată declararea semnului, în 
forma, numărul și așezarea in care s’au primit.

Organizarea centrală a partidelor constituiie, cari 
au obținut un semn pe întreaga țară, vor putea comu
nica președinților biurourilor electorale județene numele 
persoanelor, singure în drept să folosească semnul par
tidului în județul respectiv.

Art. 50. — Președintele biuroului electoral pri
mește și înregistrează listele de candidați în ordinea 
depunerii lor, atribuindu-le fiecăreia câte un număr astfel 
ca lista primită și înregistrată cea dintâiu să poarte No.
1. și celelalte numerele următoare 2, 3, 4........etc.,
după ordinea primirii.
. Odată cu depunerea candidaturii, propunătorii vor 
declara și semnul grupării politice căreia aparțin.

Dacă sunt contestațiuni asupra semnelor, ele se 
adresează comisiumi centrale electorale, fie direcl, fie 
prin biurouî electoral județean, de către candidați în
săși sau de către șefii grupărilor respective pe țară.

Comisiunea judecă aceste oontestațiuni și trans
mite telegrafic rezultatul biurourilor electorale județene 
cari sunt datoare a se conforma hotărirn comisiunii 
centrale la imprimarea buletinelor.

Semnele distinctive pentru listele de candidați se 
vor atribui numai în alegerile de deputați și de senatori 
prevăzuți în art. 4, alineatele a și b

Art. 51. — Fiecare listă va putea dtsemna cel 
mult doi delegați' și doi asistenți Ia fiecare secție de 
votare.

Delegații și asistenții cari reprezintă pe candidați 
în cursul operațiunilor electorale au, ca și candidații 
dreptul de control asupra tuturor operațiunilor bi- ' 
uroului.

Numele delegații or și asistenților vor trebui co
municate biuroului electoral județean din fiecare cir
cumscripție, cu cel puțin 5 zile înainte de alegert.

In cazul când orice împrejurare, delegații ru se 
vor prezenta in ziua alegerii, candidații ii vor putea 
înlocui, incunoșliințând despre aceasta în scris pe .pre
ședintele secției de votare, care le va libera cuvenitele 
cărți de legitimare, dacă cei desemnați îndplinesc con
dițiunile cerute de kge.

Nu pot fi delegați si asistenți decât cetățenii 
știutori de carte cari întrunesc condițiunile de a fi eli
gibili la acel colegiu.

Art. 52 — Declarațiunile de candidatură se vor 
afișa cu numărul depe ordinea de înregistrare stabilit 
de biuroul electoral județean și cu semnul distinctiv 
pentru fiecare listă prevăzut de art. 49.

Aceasta afișare se va face prin îngrijirea biuroului 
electoral județean la toate secțiunile de votare și pentru 
senatorii aleși de Camerele profesionale și la sediul 
acestor camere.

Art. 53. — Îndată după expirarea termenului 
pentru propunerea’ candidaturilor, președinții biurouri
lor electorale județene constată ■ prin încheiere scrisă 
candidaturile propuse în ordinea înregistrării lor, nu
merele lor de ordine și semnul distinctiv fiecărei liste 
și comunică toate acestea telegrafic comisiunii centrale 
electorale, instituită pe lâugă Ministerul de Justiție, 
pentru autorizarea imprimării buletinelor de vot.

Dacă nu s’a depus decât o singură listă de can
didați, sau un singur candidat după cum. este cazul', 
în alegerile de senator fie generale fie parțiale, iar în cele 
de deputați numai parțiale, președintele biuroului elec
toral județean constată aceasta prin proces-verbal după 
expirarea termenului de.propunere a candidaturilor. El 
vestește prin prefectura județului șl prin judecătoriile 
respective că votarea nu va mai avea loc, iar în ziua 
fixată pentru alegere proclamă aleasă lista, sau candi
datul unic care s’a propus după distincțiunile de mai • 
sus.

Art. 54 — Comisiunea centrală electorală se com
pune din 5 membrii, și anume:

1. Un președinte și un consilier dela înalta Curte 
de casație și justiție, desemnați prin sorți în ședință 
publică';

2. Un președinte dela Consiliul legislativ, desem
nat la sorți de primul-președinte el acestui Consiliu;

, (Va urma).



Dota. Dacă este suficientă și valabilă o declarație 
de renunțare la dota constituită făcută numai de soție? 
Din definiția art. 1218 c. civ. a. reesă că sub numele 
de dotă se înțelege averea aceea pe care femeea, sau 
altcineva pentru dânsa o dă sau promite să o deie 
bărbatului pentru a ușura cheltuiala inerentă societăței 
conjugale.

Deci, din moment ce dota a fost constituită de 
părintele soției și acceptată de viitorul soț conjugal, 
o declarație unilaterală din partea soției după căsătorie 
că renunță la dota ce i s’a prom:s de cătră părinții 
săi, este fără nici o valoare dacă această declarație nu 
a fost consimțită și de .bărbatul său, deoarece conform 
definiției de mai sus și în baza art. 1227 c. civ. a. 
soțul devine usufructuar sau chiar proprietar pe averea 
de zestre și nu poate fi deposedat de acest drept fără 
consimțământul său (Tribunalul Deva, sentința No. C. 
1045/1923 din 13 Mai 1925. Președinte și redactor 
Lascar Spoială). _

* !* r*
Dacă trecerea cu căruța peste un fond străin 

formează turburare în posesiunea sau nu? Soluție 
afirmativă. Art. 339 c. civ. a dispune că posesiunea 
de orice natură ar fi nu-i este permis nimenui a o tul
bura. Cel tulburat are drept a pretinde în justiție înce
tarea tulburării și daunele cauzate

In cazul de față reclamanta cheamă în judecată 
prin advocatul său Ioan Fenechiu din Târgul-Săcuesc 
pe pârât sub No. C. 2878—1921 pentru ca numitul în 
anul 1921 a trecut cu căruța peste fondul său.

Judecătoria mixtă,Târgul-Săcuesc a admis acțiunea 
reclamantei obligând pe pârât să restabilească starea 
„quo ante fuit“, adecă i-a interzis de a mai trece peste 
fondul reclamantei obligându l la plata tuturor cheltu- 
elilor de judecată și daune (Tribunalul «'Sfântul-Ghe- 
orghe sentința No. Ca. 745/1923—13. Președinte și 
raportor C. Pildner).

*
Cărți funduare. Execuție silită imobiliară actele 

încheiate la Notarul public pot servi de baza pentru 
notația în Cartea funduară -a dreptului de execuție (art- 
137 din legea LX'—1881 și art. 111 din legea XXXV — 
1874). Conform disp. al. ultim al paragr., 137 din le
gea LX—1881, întabularea dreptului de proprietate în 
favorul unei terțe persoane după înscrierea dreptului de 
hipotecă, nu împedecâ notațiunea dreptului excepțional 
referitor la acest drept de ipotecă, în cazul când înta
bularea dreptului de ipotecă, s’a efectuat în baza unui 
act public executoriu. /

In speță greșit judecătoria respinge notarea drep
tului de execuție referitor la dreptul de ipotecă intabu
lat pe imobil din motivul că urmăritul nu-i trecut în 
Cartea funduară ca proprietar și că dreptul de ipotecă 
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intabulat nu e ordonat în baza unui act public execu
toriu; — când cererea se face pe baza unui act de 
notariat public care întrunește toate elementele din art.
111 din legea XXXV—-1874 (legea notarilor publici) 
(Tribunalul Oradea-Mare, Incheerea No. 1548—1925 J.
Gen. No 40-1925).

** *
Obligațiune civilă. Caz neprevăzut de codul ci

vil. Aplicarea codului comerciai. Obligație în valută 
străină ; cum trebue acordată. Termen ; lipsa Iui. Art. 
1417 c. civ. a. Codul civil austriac neprevăzând modul 
cum trebue executată plata unei creanțe care constată 
o datorie într’o valută străină, conform art. 7 din co
dul civil austriac soluția trebue căutată în cazuri simi
lare prevăzute în diferite legi, instanța neputând refuza 
de a judeca, deoarece aceasta în sensul art. 290 din 
legea de organizare judecătorească ar constitui o tăga
dă de dreptate.

Atunci când este vorba de creanțe con stătătoare 
din valute străine — chiar când contractul e pur civil 
— prin analogie trebuesc aplicate disp. art. 320 din 
cod. corn, din Ardeal, potrivit căruia atunci când în 
contract e vorba de valori în cont sau monedă care 
nu este în circulație în locul executării, plata se va face 
în moneda țării după cursul înregistrat la ziua 
scadenței. .

In sensul art. 1417 din c. civil, austriac atunci 
când nu este stipulat termenul de plată, obligațiunea 
de a plăti urmează a se considera că începe din mo
mentul interpelațiunei, adică din momentul cererei de 
chemare în judecată (Sentința nr. 870—1924 a Tribu
nalului Sibiu. Președinte C. Aâuda; judecător redactor
V. F. Petrescu).

** *
Testament privilegiat. Condițiuni de valabilitate. 

Testament verbal privilegiat. Interpretarea testamentelor; 
cum trebuie făcută. In fapt: un soldat pe front chemă' 
îuaintea sa patru martori și le declară că dorește .să 
facă testament, declarându-le că lasă întreaga sa avere 
soției sale. Unul dintre martori cuprinde aceste decla- 
rațiuni în scris și citindu-i-o acesta o aprobă, declara- 
țiuni cari sunt trimise sub formă de scrisoare soției în
dreptățite. înainte de terminarea războiului testatorul 
moare; erezii contestă legitimitatea declarațiunei de ul
timă voință:

In drept: Legiuitorul în legea XVI-1876 a pre
văzut o anumită specie de testamente așa numite pri
vilegiate, care se pot face în împrejurări cu totul ex
cepționale ca: în caz de epidemii, călătorii pe mare, 
în timp de război și ștare de asediu, etc., prevăzute în 
art. 27—32 și a căror caracteristică generală este o 
simplificare a condițiunilor de formă la minimum posi
bil, necesitate de împrejurările excepționale arătate, fiind 
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destul numai ca manifestarea de voință să fie liberă și 
înțeleasă.

Ca o condițiune esențială a acestor teștamente 
privilegiate, între care necontestat intra și aceasta a de
functului Nicolae Grecu, este că în cazul când voința 
a fost exprimată prin graiu, atunci este obligatorie asis
tența a doi martori, din care cel puțin unul știutor de 
carte și care în tot cazul să fie prezenți și în fața că
rora testatorul să-și exprime voința sa preciza în ceeace 
privește averea ce are și modul împărțirei ei după 
moarte, dispozițiune care astfel făcută se'numește tes
tament privilegiat verbal. Că în afară de această dispo
zițiune verbală testamentul poate fi scris și subscris în 
întregime de testator, în care caz nici nu mai este ne
cesară asistenți martorilor: și aceasta specie de testa
mente privilegiate se numesc scriptaie, dar ambele cu 
deplină putere de a produce executarea voinței testa
torului.

Testamentul in discuțiune nefiind nici scris nici 
subscris de testator, dar redactat după imperiul și 
voința manifestă a defunctului trebuie a fi considerat 
ca testament verbal, deoarece defunctul în asistența a 
patru, martori chemați înadins în acest scop, și-a arătat 
ultima sa voință, declarând că toată averea sa, să ră
mână soției sale, dorință pe care unul din martori a 
luat, o în scris, și cetindu-i-o aceasta, a confirmat voința 
sa, care astfel era dispozițiunea sa ultimă în caz de 
moarte.

Nu se poate admite susținerea dedusă de recla- 
manți, din disp. art. 31 din legea XVI anul 1876 și 
anume că acest testament nu, mai este valid prin aceea, 
că a trecut mai mult de trei luni dela încetarea stării 
excepționale, . în vederea căreea a fost făcut, deoarece 
art. arătat mai sus prevede două excepțiuni între care 
cea dela punctul b) este, .că testamentul privilegiat ră
mâne valid și după expirarea termenului de trei luni, 
atunci când testatorul a fost declarat de mort în urma 
situațiunei excepționale, tocmai așa cum este și în speța 
care ne preocupă în care testatorului N. Grecu, dispă
rut de mult în luptele de pe frontul Galițian i-s’a făcut 
constatarea decesului abia acum conform legii de con
statare a ntorții prezumate, împrejurare din care rezultă 
imposibilitatea de-a-și fi făcut vre-un alt testament, care 
să reglementeze situația averii sale.

In materie de interpretare a testamen'elor, neexis- 
tând nici o regulă definită de legiuitor, trebuie ca in
terpretarea să fie dată prin înțelepciunea și dreaptă ju
decată a magistratului, care să rezolve clauzele testa
mentului în caz de dubiu prin înțelesul comun al cu
vintelor întrebuințate căutând as fel a descoperi voința 
adevărată a testatorului și intențiunea manifestată de el.

Din termenii expreși întrebuințați de defunctul N. 
Grecu în testamentul său, rezultă voința numitului ex
primată în două rânduri, de a asigura pe soția să pe 
tot timpul cât va trăi, zicând că „tot ce este al meu 

să fie ale tale până trăiești, curtea, grădina, via, pămân
tul și vitele" și mai apoi „până trăiești să fie tot al 
tău", ceeace învederează dorința numitului deaasgma 
pe soția sa de existența ei cât timp va fi în viață, lă- 
sându-i în folosință toată averea lui, sens, care nu poate 
fi altul, decât că numita pârâtă să rămână uzufructuară, 
iar averea ca plină proprietate să urmeze succesiunea 
legală, că aceasta fiind sensul exact al voinței manifes
tată de testator, Tribunalul a declarat valid testamen
tul, ca instituind pe soția sa cu uzufructul viager al 
averii lui, pe tot timpul cât se va afla în vieață (Sen
tința nr. 2090 — 1923 din 30 Septembrie ■ 1925 a Tribu
nalului Sibiu. Kreșideriția dlui Ștefan Praporgescu, 
prim-președinte, care a redactat și considerentele).

’ *
* îț:

Execuție silită contra C. F. R.-dacă este admi
sibilă și în ce condițiuni. In fapt: Judecătoria de ocol 
a admis execuție de escontentare contra unor mobile 
aparți ând C. F. R. Recurs la Tribunal.

In drept: In ceeace privește angajarea cheltuelilor 
și plata lor, toate instituțiumle și așezămintele publice 
sunt supuse regulelor dictate de legea asupra contabi
lități publice care prin art. 41, 63, 64 prevede că nici 
o cheltuială nu poate fi în mod valabil angajată, în 
numele lor, decât în limitile creditelor deschise prin 
legile anuale de finanțe (bugete) iar plata acestor chel- 
tueli nu se poate face după o prealabilă lichidare și 
ordonanțare emanate dela organele prevăzute de ace
astă lege.

Este deci neîndoios că nici un ban public nu poate 
eși din casieriile statului decât respectându-se filiera 
legală a plăților.

1. înscrierea prealabilă a sumei respective în 
buget și

2. lichidarea și ordonanțarea acestei sume conform 
legii contabilități publice.

Dupăcum contabilitatea banilor publici tot astfel 
și aceea a materiilor este guvernată de aceeași lege 
asupra contabilității publice așa că încărcarea și des
cărcarea contabililor de materiale, se face tot în baza 
unor acte justificative prevăzute de lege și că drept 
urmare firească nici o eșire de materiale din depozite 
magazine sau șantiere nu se poate face în mod valabil 
decât in baza acelor acte: • . ■

deci atât bani cât și materialele aparținând insti- 
tuțiunilor și așezămintelor publice, nu pot fi altfel libe
rate din casieriile și depozitele publice decât numai în 
condițiunile prevăzute de legea contabilității publice care 
nu prevede în nici un text și liberarea lor forțată pe 
cale de execuție silită. Considerând că execuțiimea si
lită înpotriva instituțiundor și așezămintelor publice, nu 
este admisibilă, pe de o parte din motivul respectării 
principiului separațiunii puterilor în stat, puterea jude
cătorească neputându-sc substitui nici puterii legiuitoare, 
singura în drept a aprecia utilitatea, oportunitatea și 
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cvantumui unei cheltueli și trecerea ei în buget în ra
port cu situațiunea generală a- gospodăriei publice și 
tendințele ei în viitor și nici puterii executive care sin-, 
gură are competența a cerceta dacă creanțe ce se va
lorifică este sau nu lichidă și bună pentru ordonanțaie 
și dacă o materie sau alta poate eși din depozit, ma
gazin etc. iar pe de altă parte o atare procedura de 
plată silită ar duce la desorganizarea și descreditarea 
serviciului respectiv, fără nici o rațiune, statul și de
pendințele lui fiind totdeauna,solvabile. (A. se vedea 
D. Alexandrescu tom. x. Pg 337, Nacu lom. III. pg. 
579 Vr. Dreptul Nr. 1—1914 pg 8. Sentința Tribuna
lului civil Bayeux din 19 Mai 1913 contra Bul. Curții 
de Casație S 1. 1880 pg. 135.)

Considerând că lucrurile cari fac parte din dome
niul public (porturi, drumuri de fier etc.) și ca atare 
afectate uzului public, au pentru acest motiv, caracte
rul de inalienabilitate și inprescriptibilitate, atâta vreme 
cât un act emanat dela autoritatea competentă nu le-a 
ridicat acest caracter. .

Că. deci nici Statul și nici alte instituțiuni publice 
nu pot fi în mod valabil despoiate de aceste bunuri 
decât dupăce un act le-a ridicat caracterul de mai Sus 
și'care act nu poate emana decât dela aceeași putere 
care li le-a acordat și deci nu dela puterea jude
cătorească.

Având în vedere că în speță judecătoria de ocol 
a admis execuțiunea silită asupra unor mobile aparți
nând C. F. R. care în mod neîndoios constituesc o insti- 
tuțiune publică ale cărei bune fac parte din domeniul 
public al statului și al cărei buget se votează de 
Adunarea Deputaților și supusă deci regulelor cuprinse 
în legea asupra contabilității publice, iar nu regulilor 
de drept comun care admit execuțiunea silită contra 
bunurilor debitorilor neplatnici.

Având în vedere însă ca legea I. din anul 1868 
modificată prin legea LXI—1881 aplicabilă în Transil
vania prevede posibilitatea execuțiunei contra întreprin
derilor C. F. R. reglementând-o prin art. 6 în sensul 
ca bunurile acestor întreprinderi nu pot fi urmărite de
cât numai împreună și în totalitatea lor deci nici această 
lege locală nu admite urmărirea numai izolată cum a 
dispus judecătoria de ocol

Ca chiar dacă s’ar fi ordonat execuțiunea în con
formitate cu art. 26 din legea LXI—1881 nici atunci 
aceasta dispozițiune nu ar fi legală, întrucât această 
lege se referă Ia căile ferate în privința căror statul 
are dreptul de răscumpărare și nu la căile ferate de 
stat; iar pe de altă parte pentru că legea asupra con- 
tabi'ități publice, fiind extinsă în Transilvania prin De
cretul Nr. 3605 din 27 August 1920 a abrogat toate 
dispozițiunile, contrarii ei, in ceeace privește plățile 
(banii sar materiale) făcute de stat sau alte instituțiuni 
publice. Așa dar judecătoria de ocol Sighișoara numai 
prin exces de puteri a dat încheerea Nr. C. 51,2—1923

și în consecință recursul C. F. R. este bazat și a fost 
admis ca atare. - ,

Considerând că a admite acest mod de a vedea nu 
înseamnă a închide orice cale creditoriului spre ași va
lorifică creanța față de stat sau alte instituțiuni publice, 
întrucât el are totdeauna deschisă fie calea contencio
sului administrativ conform art? 5 litera H, din legea 
pentru Curtea de Casație și Justiție fie aceea a petiți- 
unei directe la Adunarea Deputaților conform art. 53 
din constituție spre a ajunge la inscrierea creanței sale 
în buget și la ordonanțarea plăți (Sentința No. t336 — 
1925 a Tribunalul Sighișoara. Președinte Șt. Dumitres- 
cu, primpreședinte; redactor dl A Marchescu, supleant).

* * *
Societate în nume colectiv. Responsabilitatea 

ei pentru obligațiunile luate de membrii ei înainte de 
constituire. Responsabilitatea personală a membrilor 
intrați ulterior. In fapt: Reclamantul contractează cu 
pârâtul 1 ca acesta să-i furnizeze o cantitate de lemne 
de foc. Pârâtul I nu-și ține angajamentul. Posterior 
acesta se asociază cu pârâtul II fondând o societate 
în nume colectiv. Reclamantul, pentru valorizarea dau
nelor provenite din neexecatarea convențiunei încheiate 
cu pârâtul I și pentru restituirea avansului primit de 
acesta în contul furniturei, cheamă în judecată atât pe 
pârâtul 1 și 11 personal, cât și societatea pe care aceș
tia ulterior au format-o.

Judecătoria de ocol care la început a admis în 
lipsă în totul reclamația, prin opoziția lui Krumholz, 
admite opoziția acestuia și constată că atât I. Birschenk 
cât și societatea constituită apoi, răspund față de recla
mant, primul cu averea lui personală și secundul cu 
fondul ei social, dar respinge acțiunea intentată perso
nal contra pârâtului 1. Krumholz deoarece art 4 al legii 
LVII din 1908, nu face răspunzătoare decât pe socie
tate pentru obligațiunile anterioare contractate de membrii 
ei, și nu extinde această îndatorire și personal asupra 
societarilor necontractanți, și care deci rămân străini de 
aceste obligațiuni. Apel la Tribunal.

In drept: din concepțiunea codului de comerț 
ungar din anul 1873 se deduce, că dată fiind posibili
tatea de a. se constitui societăți comerciale, cum sunt 
acele în nume colectiv, fără nici un act scris și fără 
nici o publicațiune, din care terții să poată vedea care 
sunt condițiunile sociale, capitalul depus etc. debitorii 
de rea credință pe baza art. 20 din codul de comerț 
și pentru a sustrage activul lor ce forma gajul credite
lor, afirmă existența unei societăți și dovedesc cu mar
tori, prezumții registrul de înscrierea firmei și alte do
vezi ușor de înjghebat, constituirea acelei societăți și 
astfel aveau posibilitatea ca prin această desimulare să 
facă a se crede, averea lor ca fond social și deci ne- 
urmăribilă. Legiuitorul văzând acest izvor de fraude la 
care d.idea naștere codul de comerț prin legea LVII 
din 1908, face o complectare și declară răspunzătoare 
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L

■ orice societate de datoriile contractate de asociații co- 
mercianți anterior constituirei ei, arătându-se în expu
nerea de motive, ce l-a determinat a introduce în co
dul de comerț aceste noui dispozițiuni, pe care a înțe
les a le înjgheba în codul comercial, arătându-se pre
cis în acea motivare, că cceasta răspundere este în 
perfecă coordonare cu disp. art.' 88 și 125 c. comerț, 
care vorbește de răspunderea societarilor personal pentru 
-datoriile societății

Fiind constatată în fapt și câștigată cauzei prin 
neapelare împrejurarea, că pârâtul . eia comerciant 
mai înnainte, și că din societatea constituită de el cu pâ
râtul II, răspunde de obligațiunile contractate de el an
terior constituirei, aceasta pe baza legii LVII 1908, în 
mod logic, și ca argument de rațiune, din moment ce 

-societatea este obligată cu averea ei așa ciim dealtfel 
a stabilit și judecătoria de ocol, conform principiului 
din art. 88 c. corn, societarii ei răspund și dânșii soli
dar și nemărginit cu averea lor personală, fără a avea 
măcar beneficiul discuțiunei pe care-1 au în conformi
tate cu codul de comerț român. Așa fiind înțelesul le- 

:gii XVII —1908 exprimat de legiuitor, nu ca o lege spo
radică, de sine stătătoare, ci ca o complectare a codu
lui comercial desigur prin aplicatiunea art. 4 al acestei 
legi și prin legătura ce există între el și art. 88 și 97 
c. corn, reclamantul avea dreptul de a porni această 
acțiune și în contra pârâtului II personal, și deci, prin 
aceasta răspundere solidară, și nemărginită ce i-o crei- 
ază legea, el urmează a fi condamnat personal. Ca atare 
apelul din acest punct de vedere este întemeiat, și 
sentința judecătoriei de ocol trebuie să fie reformată, 
menținându-se în totul sentința dată în lipsă, la care 
se adaugă cheltuielile de opoziție și cele de apel (Sen
tința nr. 3552—1923 din 11 Aprilie 1925 a Trib. Sibiu. 
Președinte dr. Șt. Praporgescu, care a redactat moti
vele. Judecător asesor dr. Miiler. Cu opinia separată a 
dlui judecător dr Banda).

r ** *
Delictele de presă intră în competința excepțio

nală a Tribunalelor dela sediul Curței de Apel, spre a 
fi judecate. Când se poate desesiza judele de instrucție 
în asemenea cauze, dă o ordonanță de zi, sau trebue 
să dea o ordonanță definitivă. Având în vedere Ordo
nanța de zi, din 1 Martie a. c., prin care Cabinetul 
de instrucție al Tribunalului Tg-Mureș, își declină com
petința în cauza penală, privitoare pe S. T., urmărit 
pentru făptui de calomnie prin presă și dispune trimi
terea dosarului la acest cabinet pentru continuarea pro- 
cedurei, . pentru motivul că înființându-se Curtea de 
Apel din Brașov, competința de a judeca acest fapt 
revine Tribunalului Brașov.

Având în vedere că, la 1 Martie a. c. instrucția 
era deja terminată în cauză, iar parchetul din, Tg.-Mu- 
reș, făcuse rechizitor definitiv încă dela 29 Decemvrie 
1925, astfel ca singurul act de procedură care mai re

venea cabinetului de instrucție Tg.-Mureș, era numai 
darea ordonanței definitive,

Având în vedere disp. art. 128 și urm. din pr. 
penală, din care rezultă că după terminarea instrucției 
și darea rechizitorului definitiv, dosarul se restitue ace- 
luiaș judecător care a instruit, urmând să dea ordonanță 
definitivă, fără sâ mai poată lua alte dispozițiuni pe 
cale de ordonanță de zi.

Considerând, că în speță deși-nu mai competinte 
Trib. Tg.-Mureș să judece această cauză la 1 Martie 
a. c., când s’a declinat competința de către cabinetul 
de instrucție, totuși această declinare de competință nu 
putea să se facă pu'ntr’o ordonanță definitivă, indicân- 
du-se numai instanța de judecată, îri caz de urmărire.

, Ca așa fiind, urmează să restitue dosarul d-Iui 
Jude de instrucție al Tribunalului Tg.-Mureș, singurul 
competinte să aprecieze faptul instruit și să dea ordo
nanța definitivă.

Pentru aceste motive. ’
Să o restitue dlui Jude de instr. al Tribunalului ’ 

Tg.-Mureș, dosarul No. 415/026 privitor de inculpatul 
S T., din Șincâ-Nouă jud. Făgăraș spre cele legale.

Dată în cabinetul nostru din Brașov azi 20 Mar
tie 1926. (Trib, Brașov. Ordonanța No. 415/926 jud. 
instructor C. J. III/926.)

Notă Conform art. 17 al. 5 din legea XXXIV—1897r 
relativă la punerea în aplicare a procedurei penale, și potrivit 
desp. art. 5<>4 din p. p. intră în competința excepțională a tri- 
buna’elor, dela sediul Curții de Apel între alte delicte și acelea 
relativ la presă.

In virtutea acestor texte și în baza legii de înființare pe 
ziua de r Ianuarie 1926 a Curții de Apel Brașov, judecătorul de 
instrucție și-a declinat competința, raționae loci, și a trimis dos. 
privitor pe S. T. judelui de instrucție al Trib. Brașov, cu dese- 
sizarea sa prin ordonanța de zi din 29 Dec. 1925. •.

Desesizarea sa în prim rând este prematură, în, mod 
principial; pentrucă e făcută în cursul anului 1925, când la Bra
șov nu exista Curte de apel, iar formal este neregulat făcută 
pentrucă din moment ce instrucția făcută de el a fost declarată 
de terminată și parchetul respectiv (cel de Tg.-Mureș), și-a dat 
rechizitorul-definitiv, judecătorul de instrucț e era obligat ca în > 
termen de < zile să dea ordonanță definitivă, prin care avea

■ toată latitudinea să indice instanța competinte. . P. .
* * *

Rentă viageră. Servitor. Accident. Dacă acțiunea 
penală trebue să fie premergătoare celei civile ? Art. 81 
și 82 din legea casselor cercuale (XIX) din^ 1907. In 
fapt: Reclamantul cheamă în judecată pe pârât, > ca în 
calitate de servitor al acestuia, suferind un accident cu 
ocazia transportului unor butoaie de vin a stăpânului 
său, să-i serve; scă o rentă viageră.

Pârâtul ridică obiecțiunea că acțiunea penală tre
bue să premeargă pe cea civilă, altfel este prematură 
cererea de rentă viageră.

In drâpt: Art. 81 și 82 din legea casselor cercu-. 
‘ale din 1907 nu cere ca procesul penal să fie premer
gător acțiunei civile pentru ca reclamantul să aibă drep
tul la renta viageră, in calitate de servitor, când acci
dentul s’a' întâmplat cu occaziunea serviciului său (Tri
bunalul Sf.-Gheorghe sent. 2237 din 1925. Preș. Mă- 
gureanu, prim președinte. J. R 10/1926). "
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, 1.

întrebare: Subsemnatul, am fost numit subnotar 
substituitor în aceasta comună de către Dl. Subprefect 
al județului Turda, sunt absolvent de 4 clase liceale și 
am 4 ani praxă administrativă. Vă rog să binevoiți a 
mă aviza, dacă voi li admis pe anul viilor la 
școala de notari.

Cine-mi poate admite aceasta, de ce acte trebue 
inștită cererea, cui adresată și' dacă aceasta va trebui 
să se facă pe cale erarhică ?

Răspuns: Conform regulamentului școalelor ,de 
notari nu puteți fi primiți la școală fără 8 clase. Mi
nisterul de Interne Doate însă admite dacă viea și dacă 
cererea este binemotivată;

2 ■ •;
întrebare: Dr/M M fost medic cercual în tim

pul răsboiului ca medic loeotonent a făcut serviciul 
militar; în anul 1918 a sosit din captivitate ca invalid 
și ca atare o murit cu anul 1920. Văduva primește 
pensiunea civilă fiind soțul său medic cerctial; acuma 
văduvă voește schimba cu pensiunea militară.

Cererea a fost respinsă de către Direcțiia pensii
lor Cluj, cu motivul că la pensia militară numai acele 
văduve au drept ale căror soți au fost însumați în ar
mata română.

Unde se. poate adresa recurs în contra acestei 
hotărlri;

Cât ar fi pensiunea militară— lunar — al actualei 
văduve cu 1 copil, soțul-ei a fost locot. medic, (șef 
medic).

Răspuns : Hotărîrea se poate apela la Ministerul de 
răsboiu. Nu putem calcula penzia pentru că lipsesc 
datele (ani de serviciu etc)

3.
w X.
întrebare: Comuna noastră are 3000 jughere ca

dastrale de pădure comunală din care în anul trecut 
consiliul comunal a hotărit că 100 jughere se fie ex
ploatate și vândut.e pentru edificare de școală; hotărî- 
rea a fost aprobată de prefectură. Ocolul silvic a făcut 
studiu care ne’a costat 10.000 Lei și l’a înaintat casei 
pădurilor care n’a aprocat cererea noastră pe un motiv 
greșit sau din reavoință refuzând cererea pe motivul că 
nu avem parchete economizate care fapt nu este ade
vărat.

Acuma vă intreb: are comuna dreptul pe baza 
legii contenciosului art. 1. — de a. face cerere pentru 
recunoașterea dreptului pentru noi cald că cererea tre
bue înaintară la Curtea de Apel Oradea-Mare ?

Ce timbru trebuie aplicat pe cerere?
Trebue să fim reprezentați prin advocat, sau 

poate reprezenta Primăria ?
Ce fel de acte să anexăm lâ cerere?
Răspuns: Oricine se simte vătămat în drepturile 

sale printr’un act administrativ de autoritate făcut cu 
călcarea legilor, poate face cerere pentru recunoașterea 
dreptului său, la instanțele judecătorești.

Aceasta se face în baza art. I. din legea pentru 
contenciosul administrativ; Așa dar Primăria încă poate; 
face cerere fără advocat conform art. 5 din amintite 
lege.—

«ras

Concurs ■■
Caut subnotar, diplomat cu praxă, vărsat 

în agendele notariale.
Salar 2500 Lei lunar și vipt gratis
Reflectanții la acest post, vor trimite ac

tele subsemnatului spre a-i exopera numirea. 
Sunt preferiți cari se prezintă în persoană cu 
toate actele în regulă. Locul se poate ocupa 
imediat.

Balinț 6/1II 1926
Notar Halinț 
(Jud. Sene, rin)

No. 986/926. '

P u b i i o â t i u ne ■
La notariatul din Curtici se caută un scrietor cu 

praxă în chestiunile de dări și cadastru lunar 3000 Lei. 
Curtici, la 29 Martie 1926

' Primăria Curtici

Horn Alexandru scrietor comunal dom. Vârșandul- 
vechiu,.jud. Arad în etate de 26 arti, cu praxa de 10 
ani r. cath. cu 4 civile, conduce o cancelarie singur, 
vorbește românește, nemțește și ungurește și în scris 
caută un post unde î-și poate asigura existența.
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Primăria orașului Toplița (Jud. Murăs).

No. 815/1-1926.

Primăria orașului Toplița (Județul Murăș) publi
căm concurs pentru ocuparea următoarelor posturi nou 
înființate la această Primărie:

1. Postul șefului serviciului tehnic (inginer),
2. Două posturi de șefi de birou in serviciul ad

ministrativ,
2. Două posturi de subșef de birou in serviciul 

administrativ,
2 Două posturi de impiegați in serviciul admi

nistrativ,
1. un post de șef de birou ’a serviciul conta

bilității,'
2. două posturi de subșef de birou Ia serviciul 

contabilității,
2. două posturi de impiegați la serviciul conta

bilității,
1. un post de dactilograf(ă) care se cunoască 

perfect limba ;și ortografia română Stenografii sunt 
preferiți. .

Doritorii de a obținea aceste posturi — cari co
respund cerințelor impuse de Legea Statutului funcțio
narilor publici — vor inainta cererele lor adjustate cu 
actele necesare Primăriei orașului Toplița cel mai târ
ziu până la data de 15. Iunie a. c.

Posturile se pot ocupa pe ziua de 1 Iulie a. c. 
dar cel mai târziu pe ziua de 1. August a. c.

Alcooliștii și indisciplinații să nu concureze I
Orașul Toplița acoardă funcționarilor apți un spor 

special de 25% peste salariile (și accesoriile) atribuite 
in alte orașe.

Informațiuni mai detailate se pot cere dela ace
astă Primărie.

Toplița, la 30. Aprilie 1926.
Primar: ss Sabin Popescu.

Șeful serviciilor administrative 
Primnotar: ss. A. Petre Boțîan.

No. 532/926

P Li b I i c a ti u ne
Terenul de vânat a comunei Ilvamare jud. Năsăud 

se va exarânda pe timp de 5 ani prin licitație publică 
ce se va ținea în ziua de 25 Iulie 1926 oara 13 în can
celaria primăriei comunale.

Prețul slrigărei: 2000 lei.
Cundițiunele compuse conform legei de vânat și 

-ordinilor în vigoare se pot vedea la primăria comunei, 
intre oarele oficioase.

Ilvamare la 14 Aprile 1926
notar comu/.al. primar comunal

PubSicatiune
Practicant cu praxă de peste 2 ani și 

capabil de a conduce birou notarial mai 
mare, posede limba română și maghiară, sunt 
necăsătorit și subloc. de rezervă. Ofertele rog 
a se trimite pe adresa:

Balogh Ștefan student în drept, Gârceiu 
județul Sălaj.

Scrietor cu praxă de 20 ani capabil de a conduce 
notariatul, cu 6 clase civile posed limba româna, ger
mană și maghiară caut post cu leafă fixă Ofertele rog 
a le trimite: losif Wesely în Banișor u. p. Crasna jud. 
Salaj. la notariat. ,

Un notar cu diplomă și cu 3 ani de serviciu. 34 
ani, necăsătorit caută un loc. ca subnot» sau substitut 
în regiune română.

Ofertele rog pe adresa : Nagy Adalberl, Pachia 
jud. Treiscaune.

No. 262-1926 not. > Notariatul Poiana.

Publicația ne.
Se aduce la cunoștință publică că dreptul de 

vânat pe teritoarele comunelor mai jos menționațe se 
va da în arândă pe 10 ani consecutiv cu începere dela 
15 Sept. 1926 până la 15 Sept. 1936

Solicitația va avea loc în modul cum urmează:
1. Poiana la '9 lulju 1926 orele 9 a. m. în loca

lul primăriei din. Poiana.
2. Oprișani la 9 Iulie 1926 orele 15 d. m. în lo

calul primăriei din Oprișani.
La lic tație se vor admite numai acei cari întru

nesc condițiunile din legea pentru protecția vânatului.
Condițiunile de licitație se pot vedea în .biroul 

notariatului din Poiana în orele oficioase.
Poiana, la 23 Adrilie .1926.

Notar: Aurel Ștran Primar Poiana Jucau George 
Primar Oprișani; Cazau loan

Notar d;p!omat al Școaiei de notar Făgăraș 
cu praxă de 5 ani, -necăsătorit, de naționalitate 
evreu posedând limba română maghiară germană, 
deplin vărsat în toate agendele notariale, caută 
un post de notar, eventual de subnotar

Rog oferte cu condițiunile de salar pe 
adresa : A ot urlatul ÎJelca de jos, jud Mureș.
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No. 1255-926. Primăria Comunei Curtici

Publicațiune.
Pentru ocuparea . postului de executor comunal 

(agent de urmărire) dela Primăria comunei Curtici se 
publică concurs. Salarul bugetar lunar este Lei 2500.- 
Doritorii să-și inainteze cererea cu certificatele de stu
dii și de serviciu la Primăria comunei Curtici până la 
15 Maiu 1926.

Curtici, la 21 Aprilie 1926.
Primăria

Secretar cu familie mică caută post la un nota
riat mai mare. Posede limba română și maghiară, în 
administrația comunală are 12 ani

Adresa: Antonie David, Livadia de Câmp. 
Plasa: Pui. Județul: Hunedoara.

Un scriitor care are 8 clase liceale și care posedă 
limba română la perfecție caută un post într’un no
tariat.

Rog ofertele pe adresa de mai jos :
Eugen Kiss, Str. Pușcași No. 30, Ploești.

No. 622-926.

Publicațiune de Concurs.
Din partea comunelor Voita, Sâmbăta de jos și 

ZJridif, plasa Cincul, județul Făgăraș, asociate în con
formitate cu art. 97 din legea, pentru unificarea admi
nistrativă, se publică concurs pentru ocuparea postului 
de secretar cercual cu sediul în Voila.

Retribuțiunea lunară : pentru cei cu pregă
tirea notarială .......................... ................... 3000 Lei
fără pregătirea notarială, dar pregătirea mai 
inferioară : ............................... . ................ 2100 Lei

Doritorii de a ocupa acest post, cari corespund 
condițiunilor prevăzute la art. 5 din Statutul funcționa
rilor pualiei, vor inainta cererile lor până la 20 Maiu 
1926 la notariatul Voila, anexând totodată decumentele 
arătate în art. 7 din suszisul Statut.

Informațiuni mai detailate se pot afla la notaria
tul Voila

Voila, la 30 Aprilie 1926.
Notar cercual:

. Waldemar Niittinger.

Practicant cu praxă de mai mulți ani și capabil 
de a conduce notariatul, caut un post la careva nota
riat. Posed limba română, germană și maghiară. Fiind 
necăsătorit, fără vipt și locuință nu pot merge. Ofertele 
rog a le trimite pe adresa: losif Kormos locuitor la 
Văd. lui Bela Dăzsi, Târgu-Mureș, Str. Gen. Drăgălina 10

No. 75-1926 adm. Primăria comunală Coșna:

Publicațiune de licitație
Noi, subsemnata primărie comunală pe ba

za încredințării reprezentanțelor comunale — 
prin aceasta publicăm esarendarea ferăstrăului 
comunal împreună cu moara țărănească cu 1. 
piatră și piuă — la cari mai aparține 1 
cameră, și I magazie de cereale etc, pe du
rata de 5. adecă: cinci ani; socotind dela data 
închierei contractului de arândare.

Esarendarea se va face prin licitațiune 
publică — cu ofertă închisă — care se va- 
ținea în oficiul notarial din comuna Coșna la 
data de 18 Aprilie 192& la ora 10 a. m

.Prețul de strigare al arândei anuale este 
25.(00 Lei.— Vadiul 5 000 de Lei.

Condițiunile, de licitație sunt cele cuprinse- 
în art 72 — 33 din Legea asupra contabilității 
publice cum și condițiunile contractuale, care 
se pot vedea la oficiul notarial.

in caz de nereușită licitația Il-a va avea loc 
tot aci-la data de 9. Maiu 1926 orele 10 am.

Primăria comunală Coșna. la 15 Martie 1926
Notar comunal: Primar comunal;

s*s. JJdalbert Luca ss lacob Mitrofan

Publicațiune
In conformitate cu dispozițiunile art. 8 — 14 

din L. P. V. și reglementarea yănătoarei, se 
aduce la cunoștință generală, că teritorul de 
vânot a comunei Stejeriș (Cârcedea) se va da 
în arândă prin licitație publică pe timp de 10 

■ ani incepâud la 1 Oct. 1926—30 Sept. 1936.
Ziua licitației este 13 Iulie a c, orele 9. a. 

m. Licitația se va ținea în localul primăriei co
munale Stejeriș.

Condițiunile de licitație se pot vedea îa 
biroul notariatului cercual Măhăceni.

Stejeriș, la 9 Marție 1926
Vasile Crișan Blazius

notar primar

Dr. Oeorge Rusu
advocat

București, str. Traian 159.


